

## ► 察者看台

# “偷取他人人生”者就应付出沉重代价

■凌 锋



10月13日提请全国人大常委会会议审议的刑法修正案（十一）草案二审稿规定：盗用、冒用他人身份，顶替他人取得的高等学历教育入学资格、公务员录用资格、

就业安置待遇的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处罚金。组织、指使他人实施前款行为的，依照前款的规定从重处罚。

近年来，时常能从报端看到盗用、冒用他人身份上学就业的新闻。就在今年上半年，某地曾连续被曝出教育招考冒名顶替的丑闻，甚至有的涉及二百多名冒名顶替上大学者，情况不可谓不严重。对于此类问题，社会各界也都在呼吁采用重典治乱。这次刑法修正加入了相关内容，是立法机关及时回应社会关切的务实之举和积极作为，值得点赞。

“盗用、冒用他人身份”虽然在性质上也是“偷”，但是与偷盗他人钱财完全不一样。偷盗钱财只是一时一地的物质损失，而盗用、冒用他人身份可能改变的是别人的人生。以教育领域为例，他人十年寒窗

苦读，却让不法之徒一朝金榜题名，影响的不仅是有关当事人能否圆了大学梦，还有接踵而至的就业、婚嫁等人生大事。对于寄希望通过高考改变命运的莘莘学子来说，本该“逆袭”的人生却被人“逆转”。

即便这种行为最终被发现，但钱财之物尚能补偿，逝去的青春又如何回馈？同时，这种冒名顶替行为把道德和能力不符的人送到高等学府，也是对教育制度的亵渎。因此，盗用、冒用他人身份可以说是最令人不齿的行为，也是“最大的犯罪”。

对于严惩盗用、冒用他人身份行为来说，立法机关的此次修法让人们充满了期待。希望在立法完善的同时，各相关部门进一步健全有关的制度机制，最大程度避免这种“人生被盗”的悲剧重演，让“偷取他人人生”者及时被发现，并受到法律严惩、付出沉重代价。

## ► 有话就说

## 南方部分小区集中供暖有借鉴意义

■刘天放

近日，武汉市公共资源交易中心对青山区余热供热制冷项目的多个招标情况进行公示。这意味着青山区内成片小区将集体供暖。

每年供暖季节邻近时，“南方”是否也应该集中供暖，都成为一个热点话题。事实上，让南方人冬天有暖气，部分城市正在做因地制宜的探索。贵州、湖北、湖南、江西、江苏、四川等省的人大代表、政协委员都曾提出过“供暖线南移”的提案或建议，但并未真正受到重视。

不过，近些年南方部分城市已在供暖上有所行动，但更多地方受制于“限暖令”，仍无法让南方人在冬季享受供暖的惬意。从目前部分城市的探索实践看，虽然南方集中供暖还要根据当地经济、能源

条件进行论证安排，但在技术上已经成熟。

武汉属于南方城市，显然不是集中供暖地区，但此次青山区集中供暖的小区与该区129个老旧小区的改造要同步推进，让人看到了南方集中供暖由“不可能”正在变成现实。

没有一成不变的事情，集中供暖也是一样。我国“供暖线”乃至南北方分界线，随着时代变迁和国家发展也需要与时俱进。

其实，随着南方部分地区要求集中供暖的呼声越来越高，特别是供暖分界线地区，因一线之隔而冷暖天差地别，部分“南方”城市，经过环保论证等已经集中供暖，只是规模没有青山区大而已。因



此，在科学论证基础上，使部分寒冷的“南方”地区也能集中供暖，已没有任何问题。而武汉青山区此举，无疑具有借鉴意义。

## ► 世相观点

## 坚持从刊物中学本领

■彭 宇

最近，笔者到外地调研时发现，一些村上放满了各种刊物，大多刊物还是崭新的，有的甚至连包装都没有拆。据了解，这些刊物都是乡镇给村上发的，他们领回去就放在那里，自己不学习，也不开会组织大家学习，谁爱看谁看。

这些刊物，都是最新的工作动态的真实呈现，有的是政策的全文刊发，有的是对政策的权威解读，有的是对其他地方经验做法介绍，对于基层开展工作具有很大的借鉴参考意义。负责的基层干部拿到一本刊物至少要看一看、翻一翻，对于那些

感兴趣的、对工作有指导作用的、符合村（社区）实际的，还要认真阅读、思考，争取从中有所启发。

新时代的基层干部，不但要政治过硬，而且要本领高强。本领从哪里来？工作中历练，复杂环境中锻炼是一方面，加强学习也是十分重要的一方面。认真学习上级下发的各种刊物，领会其核心要义，并在工作中灵活运用，就能不断增强自己的本领。

有的基层干部说，基层开会，群众不愿意参加。个中原因是多方面的，其中的

一个，就是每次开会，有的党员干部讲的老是那一套，毫无新意，自然不爱听。党中央的重要决策部署、出台的系列政策文件，基层干部阅读吸收后，把群众关心的摘选出来，在会上讲一讲，组织大家学习，会议就不会那么没有生气，群众也能听到新的东西，以后开会就愿意来。

总之，加强对刊物的学习，掌握党的最新理论、最新思想、最新政策，让自己“苟日新，日日新，又日新”，才能紧跟时代步伐，提高自己农村工作的能力和水平，更加符合新时代基层工作的需要。

## ► 说道说道

1.今年暑假，山西省长治市将把裸眼视力和体重考核结果纳入中考总成绩的消息，引发社会关注。有网友质疑此举“涉嫌基因与经济双重歧视”，也有人认为这是一个好的导向。

一方面，在“升学指挥棒”下，分数还是人们更为看重的东西。因视力不达标就扣分，对于近视的学生来说，显然是不公平的。另一方面，视力受多方面因素影响，其中课业负担多、课外活动时间少这两个诱因，恰恰是“升学指挥棒”指挥的结果。如今又用“扣分”的形式来提醒学生要注意保护视力，这样做，本质上是否自相矛盾呢？

诚然，以“扣视力分”的形式倒逼学校和家长重视保护学生视力，在一定程度

上能督促家庭和学校尽早关注孩子的视力问题。但保护青少年视力，是一项要多方参与、配合的系统工程。仅靠“扣分”是远远不够的，若实施不当，还可能会适得其反。因此，更重要的是营造好保护视力的环境。比如，给青少年更多的户外运动时间，制定全场景、全流程的科学引导……而不是简单地将问题抛回给学生。

——评论员 陈文杰

2.近年来，“十元店”“一元店”遍地开花，靠着性价比吸引了不少消费者。不过，近日，有媒体调查发现，一些“十元店”“一元店”不仅商品同质化严重，而且品质也颇受诟病。

纵观“十元店”此类小商品店的发展，可以清晰地看到两个字：升级。1.0版“十元

店”售卖商品尽管便宜，但不少做工粗糙、质量欠佳。2.0版“十元店”瞄准消费者“想花更少的钱买更好的产品”的心理，打出“高质量、低价格”的旗号来揽客。不过，“十元店”在升级“狂奔”的过程中亦伴随着一些问题。媒体调查发现，目前，在多家“十元店”，十元以内商品占比明显下降，“百元货”逐渐登堂入室，一些店铺还靠“假打折”来迷惑消费者。从货源来看，不少“十元店”的商品来源差不多，门槛低、产品同质化的问题，导致市场中的“十元店”良莠不齐。另外，浓重的山寨风亦是“十元店”常为人诟病之处。“十元店”要实现长足发展，不仅要踩对点，更要走对路，在价格上别总玩虚招，在品质上下更多功夫，在原创上花更多心思，让“高质量、低价格”货真价实。

——评论员 胡俊

## ► 热点发声

## 团购拼单的“名媛群”能让人咸鱼翻身吗

“名媛”们日常怎样度过，这个问题容易让人浮想联翩。在最近题为《我潜伏上海“名媛”群，做了半个月的名媛观察者》的网帖中，“名媛”的“人间富贵”被揭了个底朝天。在“名媛群”中，个人通过组队拼单，就能低价获得顶级下午茶，还可在五星酒店入住豪华套间，至于豪车、名包，也能通过拼单出租使用，甚至还有人拼单丝袜。围绕该事件的网络讨论，像是对伪精致“名媛”的大型群嘲现场。

1.按照个人意愿选择生活，量力而行，把生活过得精致耐看些，从而发现体会生活美感，隶属个人自由范畴，没什么可诟病之处。然而，刻意制造虚假，把生活的理想、理想的人生，安放在不切实际的物质追求中，不免对生活缺乏理性务实态度，甚至压抑自由舒展的生活灵性。

社交圈层的基础是“同温”，即使人的外在可以涂抹装修，但人际间的性格旨趣显然无法扭捏生造。持久深入的社交状态，势必突破一面之交的表层，抵达苦心包装无法企及、伪精致无法掩盖的地方。在现实社交中，不见得真有“名流”会以“名媛”自谓，如今提起“名媛”，多了些许戏谑调侃意味。此外，那些所谓“名流”的生活细节，更像是江湖传说、影视剧本，企图跻身“名流”的人所不懈建构的，或许只是身处彼岸的虚妄想象罢了。

——评论员 白毅鹏

2.当人们在嘲笑“假名媛”时，往往会忽视社交平台本身就是一个“秀场”，我们每个人都身在其中，呈现一种并不完全真实的面貌，无非程度有所差别。所以，这年头通过朋友圈去认识一个人，已经非常不靠谱。

这些流水线生产的“名媛富少”不仅是为了满足个人的虚荣心，根本动力还是依靠欺骗来逐利。归根到底，“假名媛富少”所展示的扭曲价值观，绝对不值得提倡。

为什么要“装富”？因为“富”代表着社会的普遍认同，也会带来更多资源。所以，许多人会追求与收入不相符的物质生活，比如购买奢侈品、追求品牌，甚至因此负债累累，人前欢笑人后狼狈不堪。但是，“物质”不应是一个人社交的全部筹码，婚姻也不应该是一个明码标价的市场，更不应该成为某种套路。毕竟，越是有底气的人，越不会介意展示自己真实的一面；而虚假越是泛滥，真实的价值也就越高。

当然，与其嘲笑“假名媛”的荒唐，倒不如想想，如何才能抵制“装富产业链”与“名媛流水线”的诱惑，进而改变这种病态做派。

——评论员 叶克飞